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第一部分  数学基础课程 

第二部分  专业知识课程 

Ⅰ.计算机系统结构 

Ⅱ.计算机网络 

Ⅲ.软件工程 

Ⅳ.人工智能原理 
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考生须知 

1. 本试卷满分为 100 分，包括数学基础课程和专业知识课程两部分。数学基础课程满分 40

分，每位考生必答；专业知识课程包括五门课程，每门课程满分 30 分，考生须从中任选

2 门作答，多选者只按前选课程计分。 

2. 请考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 考生一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指定位置上

的答案一律无效。 

4. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的

凭据）。否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 
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第一部分  数学基础课程 

（共 40 分） 

一、用逻辑符号表达下列语句（每小题 2 分，共 4 分） 

1．猫必捕鼠。 

2．任意两个不同的实数之间必存在另一个实数。 

 

二、填空题（每小题 2 分，共 6 分） 

1．设 是 个顶点（ n为正整数）的完全图，对 的每条边进行红、蓝两种颜色任意着色，

都至少存在一个红色边三角形或蓝色边三角形，则最小的 是           
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3．设 是有 n个顶点的简单图，除其中一个顶点外，其余顶点的度（次）均为奇数。在 的

补图中有           

G G

个度为奇数的顶点。 

 

三、计算题（共 16 分） 

1．（3 分）计算xP(x)  yP(y) 的否定式。否定式中仅可使用{,∨,∧}中的联结词，且否

定词“”不能出现在量词的前面。 

2．（5 分）求方程 1 2 3 4 10x x x x    正整数解的个数。 

3．（8 分）设 个人的包事先存放在会议寄存处，且寄存处只存有这 个包。会后，这 个人

随机进入这间黑暗的寄存处，每人随意取回一个包。试问所有人都拿错包的概率是多少？ 

n n n

 

四、证明题（共 14 分） 

1．（5 分）证明自然数集 N 上的整除关系 R 是 N 上的偏序关系。 

2．（4 分）设 f：AB，g：BC，其中，对于任意的 b∈B，g(b)={x|x∈A∧f(x)=b}， 

证明：当 f 为满射时，g 为单射。 

3．（5 分）设 是一个顶点个数为 （ ）、边数为 的连通平面图，如果 的最小圈的

长度为 5，证明：

G n 5n  m G

5
( 2)

3
m n  。 
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第二部分  专业知识课程 

Ⅰ．计算机系统结构 

（共 30 分） 

一、填空题（每小题 2 分，共 10 分） 

1．某模型机的 Cache 由 64 个存储块构成，每个存储块大小为 128 个字节。采用组相连映射

方式，每组包含 4 个存储块。该机的主存大小为 512K 字节，访存地址单位为字节。则该

主存地址需要用         位表示，Cache 地址需要用         位表示。 

2．一个 k 段流水线，各段的执行时间分别为 Δt1，Δt2，…，Δtk ，在该流水线上完成 n 个连

续任务时的加速比 S =         。 

3．一个非线性流水线处理机，通过插入非计算延迟的方法可以按最小启动循环（1,1,4）进行任

务调度而不发生冲突，则该循环的周期 P=         ，此时修改后的预约表所对应的禁止集

F（mod P）=         。（F（mod P）表示集合 F 中的每个元素模 P 后形成的有限集合） 

4．有 4 个中断源 D1、D2、D3 和 D4，它们的中断优先级从高到低分别是 1 级、2 级、3 级和

4 级。这些中断源的中断屏蔽码如图 1 所示。每个中断源 1 位，共 4 位屏蔽码（1 表示该

中断源被屏蔽，0 表示该中断源开放）。则处理机响应各中断源中断服务请求的顺序

是         ，实际中断处理顺序是         。 

中断屏蔽码 
中断源 中断优先级 

D1 D2 D3 D4 

D1 

D2 

D3 

D4 

1 

2 

3 

4 

1 

1 

1 

1 

0 

1 

1 

1 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

1 

图 1 

5．一台单处理机可以用标量方式运行，也可以用向量方式运行。在向量方式情况下，其计算

速度是标量方式的 9 倍。设某基准程序 P 在此处理机上运行的时间为 T。其中，25%T 用

于向量方式，其余的时间则以标量方式运行。则程序 P 向量化代码所占的比例

为            。 
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二、判断题（每小题 1 分，共 10 分） 

在系列机中发展一种新型号机器，为保证软件兼容性，你认为下列哪些设想是可行的，哪

些是不可行的？（如果可行，用“Y”表示，否则用“N”表示） 

1．增加“字符”数据类型和“字符”处理指令；（    ） 

2．为增强中断处理功能，将中断由原来的 4 级增加到 5 级；（    ） 

3．在 CPU 和主存之间增设 Cache 存储器，以提高存储器平均访问速度；（    ） 

4．为减小计算误差，将机器中浮点数的下溢处理方法由原来的恒置“1”法，改为用只读存

储器存放下溢处理结果的查表舍入法；（    ） 

5．为增加寻址灵活性和减少平均指令字长，将原来全部采用等长操作码的指令改成有 3 类不

同码长的扩展操作码，并将源操作数寻址方式由原来的操作码指明改成增加一个寻址方式

位字段来指明；（    ） 

6．将 CPU 与主存之间的数据通路宽度由 16 位扩到 32 位；（    ） 

7．为了减少使用公用总线的冲突，将单总线改为双总线；（    ） 

8．将原来的 0 号通用寄存器改为专用的堆栈指示器；（    ） 

9．将 3 级流水线改成 5 级流水线，以提高主频速度；（    ） 

10．将单核处理器改成同构双核处理器。（    ） 

 

三、计算题（10 分） 

在一台每个时钟周期发射两条指令的超标量处理机上运行程序 P。所有指令都要经过“取

指令（IF）”、“译码（ID）”、“执行”和“写结果（WB）”4 个阶段，其中，“取指令”、“译码”

和“写结果”三个阶段各为一个流水段，其延迟时间都为 10ns。在“执行”阶段，LOAD 和

AND 操作延迟都为 10ns，ADD 操作延迟 20ns，MUL 操作延迟 30ns ，这四种操作部件各设

置一个。ADD 部件和 MUL 部件都采用流水线结构，每一级流水线的延迟时间都为 10ns。其

中，程序 P： 

n1 ：LOAD   R0,   A       ；R0←主存（A）单元 

n2 ：ADD    R1,   R0      ；R1←（R1）＋（R0） 

n3 ：LOAD   R2,   B       ；R2←主存(B)单元 

n4 ：MUL    R3,   R4      ；R3←（R3）×（R4） 

n5 ：AND    R4,   R5      ；R4←（R4）∧（R5） 

n6 ：ADD    R2,   R5      ；R2←（R2）＋（R5） 

1．（4 分）列出程序 P 中所有的数据相关，包括写读数据相关、读写数据相关和写写数据相关； 

2．（6 分）如果所有运算型指令都在“译码（ID）”流水段读寄存器，在“写结果（WB）”流

水段写寄存器，采用“顺序发射、乱序完成”调度方法，画出流水线的时空图，并计算执

行这个程序所用的时间。 
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Ⅱ．计算机网络 

（共 30 分） 

一、填空题（每空 1 分，共 5 分） 

1．在 OSI 参考模型中，上层使用下层所提供的服务必须与下层交换命令，这些命令称

为          ；相邻层之间的接口称为          ；对等层之间传送的数据单位称

为         。 

2．以太网交换机从某一个端口接收到正确的数据帧后，在转发表中查找该帧要到达的目的站

点，若查不到，则交换机         ；若该帧的目的站点在同一端口，则交换机          。 

 

二、单项选择题（每小题 1 分，共 5 分） 

1．一个 12 端口交换机的冲突域和广播域的个数分别是（    ）。 

A．12，12 B．12，1 

C．1，12 D．1，1 

2．下面关于 PPP 协议的说法，错误．．的是（    ）。 

A．可以支持不同的网络层协议 

B．既支持异步链路，也支持同步链路 

C．在建立 LCP 链路后，进行身份鉴别 

D．使用帧序号来保证可靠传输 

3．下列不属于．．．传输层的功能是（    ）。 

A．使用滑动窗口协议进行流量控制 

B．提供数据的透明传输机制 

C．为应用进程之间提供端到端的可靠通信 

D．向高层协议提供用户数据报服务  

4．一台主机的 IP 地址为 152.68.70.3，子网掩码为 255.255.224.0，下列选项中必须经过路由

器才能与该主机进行通信的是（    ）。 

A．152.68.67.15 B．152.68.85.220 

C．152.68.62.23 D．152.68.90. 30 

5．下列协议中，客户端和服务器之间采用无连接的传输层协议进行通信的是（    ）。 

A．DNS B．SMTP 

C．FTP D．HTTP 
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三、名词解释（每小题 2.5 分，共 5 分） 

1．网络地址转换（NAT） 

2．ARP 协议 

 

四、问答和计算题（共 15 分） 

说明：计算中使用 1G≈109；1M≈106；1K≈103。 

1．（4 分）一个局域网采用 CSMA/CD 协议，网段长度为 2km，数据传输速率为 1Gbps，电磁

信号的传播速率为 200m/μs，问能够支持此协议的最短帧长应为多少字节？  

2．（5 分）网络时延带宽积可以由带宽和往返时延相乘得到。考虑两个网络：一个是无线网络，

带宽为 54Mbps，RTT 为 0.33μs；另一个是远距离的光纤网络，带宽为 10Gbps，RTT 为 40ms。

①分别计算两个网络的时延带宽积； 

②说明该乘积值对于分析网络性能的意义； 

③若传输一个 1MB 的文件，试比较两个网络的有效利用率。 

3．（6 分）如图 1 所示的网络中，每条链路边上的数字表示链路的开销。若采用距离向量算法

进行路由选择，第一次交换距离向量时，每个节点仅将初始的路由表告知其邻居节点，试

写出： 

①节点 C 的初始路由表；  

②第一次相邻节点之间交换距离向量后，节点 C 的路由表。（提示：路由表的基本信息包

括目的节点，链路开销和下一跳节点） 

 

图1 
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Ⅲ．软件工程 

（共 30 分） 

一、单项选择题（每小题 1 分，共 5 分） 

1．软件需求规格说明书不应包括（    ）。 

A．用户界面的描述 B．主要功能的描述 

C．软件性能的描述 D．算法的描述 

2．下列选项中，（    ）不是软件生存周期模型。 

A．瀑布模型 B．增量模型  

C．演化模型 D．功能模型 

3．使用白盒测试方法时，确定测试数据应依据（    ）。 

A．程序的数据结构 B．程序的内部逻辑 

C．程序使用说明书 D．程序的功能 

4．汽车有一个发动机，汽车和发动机之间是一种（    ）关系。 

A．聚合 B．分类 

C．依赖 D．泛化 

5．若运输工具和火车都是类，则它们之间是一种（    ）关系。 

A．聚合 B．分类 

C．泛化 D．依赖 

 

二、判断题（每小题 1 分，共 5 分。如果正确，用“√”表示，否则，用“×”表示） 

1．在软件生命周期中的软件工程活动包括性能优化。（    ） 

2．软件过程是一种软件求解的计算逻辑。（    ） 

3．等价类划分法是一种常用的白盒测试技术。（    ） 

4．统一软件开发过程 RUP 是一种以体系结构为中心、迭代、增量式开发。（    ） 

5．ISO9000 系列标准的主导思想是产品质量形成于产品生产的全过程。（    ） 

 

三、问答题（每小题 4 分，共 12 分） 

1．给出数据流图的定义，并举例说明数据流图的四个基本构成成份。 

2．给出软件测试中语句覆盖的定义，并举例说明。 

3．给出对象的聚合关系的定义，并举例说明松散聚合和紧密聚合。 
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四、建模题（共 8 分） 

问题陈述：在某超级市场销售管理系统中， 

供货员负责： 

（1）录入、删除、修改入/出库商品信息（商品编号，商品名称，生产厂家，数量，单

价，入/出库日期）； 

（2）统计商品库存信息（商品编号，商品名称，库存量）。 

前台销售员负责： 

（1）录入顾客选购的商品信息（商品编号，商品名称，销售量，单价）； 

（2）打印顾客选购的商品清单（商品编号，商品名称，销售量，销售金额）； 

（3）计算每次顾客购买商品的总价并收费； 

（4）当商品销售量大于某一限额时，给供货员发供货通知（商品编号，商品名称，进

货数量）。 

值班经理负责： 

（1）统计当日商品销售信息（商品编号，商品名称，销售量，销售金额）； 

（2）统计当日商品库存信息（商品编号，商品名称，库存量）。 

1．（3 分）用结构化分析方法给出该系统的顶层 DFD； 

2．（2 分）给出顶层 DFD 的数据字典； 

3．（3 分）选择该超级市场销售管理系统中的一个交互，并用顺序图来描述。 
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Ⅳ．人工智能原理 

（共 30 分） 

一、单项选择题（每小题 2 分，共 8 分） 

1．用神经网络求解问题过程中，（    ）陷入局部极值点。 

A．不可能 

B．可能 

C．必然 

2．提出非单调推理是由于（    ）。 

A．处理逻辑矛盾 

B．知识不完全 

C．知识表示方法 

3．建造专家系统的主要花费在于（    ）。 

A．建立推理机制 

B．收集知识建知识库 

C．程序设计 

4．采用单元归结策略的归结方法是（    ）。 

A．不完备的 

B．完备的 

C．不一定 

 

二、证明题（每小题 5 分，共 10 分） 

1．使用线性归结和支持集策略的归结法证明  

A1 A2 A3 B儋 �  

其中 

A1 ( x) ((P(X) Q(x)) ( y)(W(x,y) V(y)))= " 儇 ? �  

A2 ( x) (P(x) U(x) ( y)(W(x,y) U(y)))=$儋  

A3= ( x) (Q(x) U(x))? �  

B ( x) (V(x) U(x))= ? 　  

2．以 MYCIN 专家系统为例，说明建立一种不确定推理机制的要点。 

 

三、问答题（每小题 4 分，共 12 分） 

1．给出常使用的描述 Agent 的逻辑模型，并说明使用这种模型带来的问题。 

2．使用支持向量机算法（SVM）求解问题的关键点。 

3．列举出常用的几种人工智能优化算法。 
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Ⅴ．计算机图形学 

（共 30 分） 

一、判断题（每小题 1 分，共 5 分。如果正确，用“√”表示，否则，用“×”表示） 

1．光栅扫描图形显示器中，矢量图形不可直接描绘，必须转换成点阵图像来显示。（    ） 

2． B 样条曲线保留 Bezier 曲线的优点，同时，克服了 Bezier 曲线不能局部修正的缺点。（    ） 

3．Bezier 曲线点可能落在其特征多边形构成的凸包之外。（    ） 

4．透视投影的投影线（视线）是从观察点（视点）出发，因此，视线是不平行的。（    ） 

5．实体模型能产生正则或非正则的形体，可应用于物性计算、有限元分析，以及用集合运算

构造形体。（    ） 

 

二、填空题（每小题 2 分，共 10 分） 

1．对二维图形使用变换矩阵 






















130

003

010

 

变换后的结果是         。 

2．一种很常用的多边形区域填充算法是按         顺序进行，计算         相交区间，再

用要求的颜色显示这些区域的图像。 

3．在计算机图形中，表示形体的表面模型是用         来定义形体表面，由         来定

义形体。 

4．用幅射度方法计算出来的物体表面光强与         无关。因此，一次计算结果适用

于         。 

5．轮廓线追踪是点阵图形的矢量化和模式识别等领域中常用的一种处理过程，其目的

是         ，其结果是         。 

 

三、问答题（共 15 分） 

1．（5 分）从计算机图形学中对实体的定义，来说明一个有效实体的表面必须具有哪些性质。 

2．（4 分）设已知单位立方体，一个顶点为原点 O，与之相对的顶点为 A(1,1,1)，若以 OA 为

投影方向，且投影面与投影方向垂直，说明此为何种投影，并写出该投影变换矩阵。 

3．（3 分）设一个三角形的三个顶点坐标分别为(1.5,2.0)、(-3.2,0.5)和(3.1,1.2)，试写出用

OpenGL 画该三角形的程序段。 

4．（3 分）扫描法是实体造型系统中建模方法之一，简述其基本思想、表示方法和特点。 
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2010 年同等学力人员申请硕士学位 

学科综合水平全国统一考试 

计算机科学与技术试题答案及评分参考 

第一部分  数学基础课程 

一、用逻辑符号表达下列语句（每小题 2 分，共 4 分） 

1．解：设 C(x): x 是猫；M( y): y 是老鼠；S(x, y)：x 捕 y。原句可形式化： 

x y (C(x)∧M(y)  S(x, y)) 

评分说明：设的符号形式可以不同，但必须设 3 项。如缺少设置或逻辑符号使用有错

误则只给 1 分（如 S(x, y)之前用的是∧）。 

2．解：设 R(x)：x 是实数，则原句可形式化为： 

（1）x y (R(x)∧R(y)∧x≠y  z(R(z)∧(x<z<y∨y<z< x))) 

或设 R(x)：x 是实数；N(x, y)：x≠y；G(x, z, y): x<z<y, 则原句可形式化为： 

（2）x y (R(x)∧R(y)∧N(x, y)  z(R(z)∧(G(x, z, y)∨G(y, z, x))))  

评分说明：形式化结果不能缺项，如蕴含词前面的部分书写正确可给 1 分，后面的部

分，析取词两端的内容必须完整，否则需扣 1 分。 

 

二、填空题（每小题 2 分，共 6 分） 

1．6 

2．0 

3．  1n 

 

三、计算题（共 16 分） 

1．（3分） 

解：记原式为A = xP(x) yP(y)。题目要求计算A。 

为书写简便，设 B = xP(x)，C = yP(y)            （1） 
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则原式可化为A = (BC)。 

A 

        = (BC) 

= ( B∨C) 

= B∧C 

= xP(x)∧yP(y)    代入式（1）        得到此步的结果给2分 

= xP(x)∧yP(y)   （根据题目要求将量词前面的否定词挪到后面） 

故 xP(x) yP(y) 的否定式为 xP(x)∧yP(y)。 

2．（5 分） 

解：令 ，则此问题等价于求满足方程

的非负整数解的个数                    ------------------3 分 

1 1 2 2 3 3 4 41, 1, 1, 1y x y x y x y x       

1 2 3 4 6y y y y   

而 非负整数解的个数等价于从 6＋4－1 个中取出 3 个的组合数，即 1 2 3 4 6y y y y   

6 4 1 9 9 8 7
84

3 3 3 2 1

      
          

                             ------------------2 分 

评分说明：如果算出非负整数解的个数
10 4 1 13 13 12 11

286
3 3 3 2 1

      
          

，给 3 分。 

3.（8 分） 

解：求所有人都拿错包的方法数 nD 等价于求 个数1, 的错排数目问题  ----2 分 n 2,3, ,n

   设 1,2, ,iA i n （

| 1iA n |=( )!

）是第 i 个人拿回自己包的结果集合，则取回包的总方法数为 , 

，

!n

1 2
| 2 , , |

ki j i i iA A n A A A n k     |=( )! |=( )!. 利用容斥原理， 

1 2 n|A A A |= ! ( 1) ! ( 2 ) ! ( 3 ) ! ( 1)
1 2 3

n
n

n n n
D n n n n

n

       
                   

       
 

n  

1 1 1 1
= !(1 1 ( 1) )

2! 3! 4! !
nn

n
                ---------4 分 

       个人取回包的总方法数是  n !n

       故所有人都拿错包的概率是
1 1 1 1

(1 1 ( 1) )
! 2! 3! 4!

nnD

n n
       

!
      ---------2 分 

评分说明：没有证明过程直接给出
1 1 1 1

!(1 1 ( 1) )
2! 3! 4! !

n
nD n

n
         扣 2 分。 
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四、证明题（共 14 分） 

1．（5 分） 

证：需分别证明N上的整除关系R满足自反性、反对称性和传递性。  

（1）对任意 n∈N, 显然有nRn, 故自反性成立。                       -------1分 

（2）对任意 m, n∈N，  

若mRn 且 nRm, 则有m≤n 且 n≤m, 从而m =n。故反对称性成立。   -------2分 

（3）对任意 m, n, k∈N,  

若mRn 且 nRk, 设n=pm, k=qn (p, q为自然数) 

则k=qn =q(pm) = (qp)m，从而mRk。 故传递性成立。              -------2分 

综合以上（1）,（2）,（3）即得，自然数集N上的整除关系R是N上的偏序关系。证毕。 

2．（4 分） 

证：因为 f 是满射的，所以对于任意的b∈B,  g(b)≠Φ。 

若g非单射，必存在b1，b2∈B, 且b1≠b2，使得g(b1) = g(b2)。 

于是，对于任意的x，x∈g(b1) x∈g(b2)，而 

x∈g(b1)  f(x)= b1，    （1） 

x∈g(b2)  f(x)= b2，    （2） 

         由（1），（2）可知b1=b2，这与b1≠b2矛盾。所以g是单射的。证毕。 

3．（5 分） 

证：设G 的面的个数为 f 。因为 的最小圈的长度为 5，故 的每个面的度数（也称为

‘次数’）至少为 5。由于面的度数之和等于边数的两倍，故

G G

5 2f m ，即 
2

5
f m 。 

                                       -------2分 

     将
2

5
f m 代入欧拉公式 ，解得2n m f  

5
( 2

3
m n )  。      -------3分 
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第二部分  专业知识课程 

Ⅰ．计算机系统结构 

一、填空题（每小题 2 分，共 10 分） 

1．19；13（每空 1 分） 

2．

n t

t n t t t

i

i

k

i

i

k

k



  





  







  

1

1

1 21( ) max( , , , ）
 

3．6；{ 3 }（每空 1 分） 

4．D1-D2-D3-D4；D4-D3-D2-D1 （每空 1 分） 

5．75% 

 

二、判断题（每小题 1 分，共 10 分） 

1．Y   2．Y   3．Y   4．Y   5． N 

6．Y   7．Y   8．N   9．Y   10．Y 

 

三、计算题（共 10 分） 

1．指令 n1 与 n2 之间存在（关于寄存器 R0 的）写读数据相关（1 分） 

指令 n3 与 n6 之间存在（关于寄存器 R2 的）写读数据相关（1 分） 

指令 n4 与 n5 之间存在（关于寄存器 R4 的）读写数据相关（1 分） 

指令 n3 与 n6 之间存在（关于寄存器 R2 的）写写数据相关（1 分） 

（只要指明哪两条指令间存在什么数据相关即可得分） 

2．采用顺序发射乱序完成调度方法的流水线时空图（3 分） 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
n1 IF1 ID1 LOAD WB1      
n2 IF2    ID2 ADD ADD WB2  
n3  IF1 ID1 LOAD WB1     
n4  IF2 ID2 MUL MUL MUL WB2   
n5   IF1 ID1 AND WB1    
n6   IF2   ID2 ADD ADD WB2 
 

执行这个程序共用 90ns。（3 分） 
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Ⅱ．计算机网络 

一、填空题（每空 1 分，共 5 分） 

1．服务原语；   服务访问点（SAP）；   协议数据单元（PDU）。 

2．向除该端口外的所有端口转发（扩散、广播）此帧；    丢弃（过滤）此帧。（注：该题

主要方法答对即可得分） 

 

二、单项选择题（每小题 1 分，共 5 分） 

1．B  2．D  3．B  4．C  5．A 

 

三、名词解释（每小题 2.5 分，共 5 分） 

1．NAT 是 Internet 上的一个重要组件，安装 NAT 软件的路由器（NAT 路由器）负责将内部网

络的本地地址转换成全球 IP 地址，NAT 路由器上至少有一个有效的外部全球 IP 地址。（2 分） 

NAT 路由器内部维护 NAT 地址转换表，包括内部 IP 地址和端口号，以及外部 IP 地址和端

口号。（0.5 分） 

2．地址解析协议 ARP 是将主机的 IP 地址映射为主机网卡的硬件地址（或 MAC 地址）。（2 分） 

每个主机的 ARP 高速缓存中存放一个 IP 地址到硬件地址的映射表，并可进行动态更新。

（0.5 分） 

 

四、问答和计算题（共 15 分） 

1．【解答】共 4 分 

RTT＝（2000/200）×2＝20μs（2 分） 

         109×20×10-6＝20000 bit＝2500 字节（2 分） 

 

2．【解答】共 5 分 

①时延带宽乘积 

无线网络：54×106×0.33×10-6 ≈ 18 bit（1 分） 

光纤网络：10×109×40×10-3 ＝ 400 Mbit（1 分） 

②表示从发送方至接收方之间的管道容量，单位为比特（bit），即所能容纳的比特（bit）

数。（1 分） 

③有效利用率： 

无线网络利用率：100%（1 分） 

评分说明：如计算出需要传输的 RTT 为：（8×106）÷18≈0.44×106  也算正确。 

光纤网的利用率：（8×106）÷（400×106）＝0.02＝2%（1 分） 
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3．答：共 6 分 

①节点 C 的初始路由表（2 分） 

 

评分说明：除节点“C”不计分外，其他每个节点（A,B,D,E）的路由表项中的一行（“开

销”和“下一跳”）全部答对．．．．得 0.5 分，共 2 分。 

目的节点 开销 下一跳 

A ∞ - 

B 1 B 

C 0 C 

D 3 D 

E 5 E 

②第一次交换：C 和 B，D，E 交换距离向量表后，C 的路由表为： 

目的节点 开销 下一跳 

A 5 B 

B 1 B 

C 0 C 

D 3 D 

E 3 B 

评分说明：除节点“C”不计分外，其他每个节点（A,B,D,E）的路由表项中各个字段（“开．．．．．．．

销”和“下一跳”）各．．．．．．．．．．0.5．．．分．，一条表项全部答对得 1 分，共 4 分。 
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Ⅲ．软件工程 

一、单项选择题（每小题 1 分，共 5 分） 

1．D   2．D   3．B   4．A   5．C 

二、判断题（每小题 1 分，共 5 分。如果正确，用“√”表示，否则，用“×”表示） 

1．×   2．×   3．×   4．√   5．√ 

三、问答题（每小题 4 分，共 12 分） 

1．数据流图是一种描述数据变换的图形工具。系统接受输入的数据，经过一系列的变换（或

称加工），最后输出结果数据。（1 分） 

数据流图由以下四个基本成分组成： 

（1）加工（用圆圈表示）：是对数据进行处理的单元。它接受一定的输入数据，对其进行

处理，并产生输出；（1 分） 

（2）数据流（用箭头表示）：表示数据和数据流向（0.5 分）； 

（3）数据存储（用两条平行线表示）：用于表示信息的静态存储（0.5 分）； 

（4）数据源和数据潭（用矩形表示）：数据源是数据流的起点，数据潭是数据流的最终目

的地。（1 分） 

评分说明：定义 1 分，加工 1 分，数据源和数据潭 1 分，数据流和数据存储各 0.5 分。 

2．至少执行程序中所有语句一次。如果遵循这一规定，则说明达到了 100%语句覆盖。（2 分）  

例如图 1 中程序要实现 100%语句覆盖，则只需设计一种能通过路径 ace 的测试用例，就能

覆盖所有的语句。（2 分） 

(A 1) (B 0)  

(A 2) (X 1)  

 

图 1 语句覆盖的例子 

评分说明：定义 2 分，例子 2 分。 
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3．聚合是表示整体的类和表示部分的类之间的“整体－部分”关系。一个类的对象，以另一

个类的对象作为其组成部分，这样的对象之间具有“a part of”或“has a”语义。（2 分） 

图 2 为松散聚合和紧密聚合的例子。（松散聚合的例子和紧密聚合的例子各 1 分） 

 

 
整体对象类 整体对象类 

 

 
1 1

 

 
* * 

 部分对象类 部分对象类 
 

松散聚合  紧密聚合(组合) 

 

           图 2 松散聚合和紧密聚合的例子 

评分说明：定义 2 分，2 个例子各 1 分。 

 

四、建模题（8 分） 

1．系统的顶层 DFD 如下：（3 分） 

销售管理系统

值
班
经
理

前台销售员

当日商品库存信息

入/出库商品信息

当日商品销售信息

统计要求

顶层DFD

当日商品库存信息
顾
客
购
买
的
商
品
信
息

计
算
商
品
总
价

顾
客
购
买
的
商
品
清
单

时钟

当
前
日
期

顾客

商
品
总
价

统
计
商
品
库存

信
息

供
货
员

供货通知

 
 

 

计算机科学与技术试题答案及评分参考  第 8 页  共 13 页 



2．数据字典：（2 分） 

入/出库商品信息＝商品编号+商品名称+生产厂家+数量+单价+入/出库日期； 

商品库存信息＝商品编号+商品名称+库存量； 

顾客购买的商品信息＝商品编号+商品名称+销售量+单价； 

顾客选购的商品清单＝｛商品编号+商品名称+销售量+销售金额｝； 

当日商品销售信息＝｛商品编号+商品名称+销售量+销售金额｝； 

当日商品库存信息＝｛商品编号+商品名称+库存量｝； 

供货通知＝｛商品编号+商品名称+进货数量｝。 

3．例如针对“统计当日商品库存信息”这一交互，给出其顺序图如下：（3 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

当日商品库存信息(商品

编号，商品名称，库存量)

统计当日商品库存信息(商

品编号，商品名称，库存量)

值班经理 供货员 

其中，对象“值班经理”调用对象“供货员”，实现统计当日商品库存信息。 

评分说明：该题的答案在形式上可能是多种多样的，但在回答时，主要注意三点： 

（1）顶层 DFD 是否符合系统环境图的构造特点，占 3 分； 

（2）数据字典的定义是否符合其书写原则，占 2 分； 

（3）所画的顺序图是否符合 UML 中顺序图的定义，占 3 分。 
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Ⅳ．人工智能原理 

一、单项选择题（每小题 2 分，共 8 分） 

1．B   2．B   3．B   4．A 

 

二、证明题（共 10 分） 

1．（7 分） 

子句集＝   （1） { P(X) Q(x) W(x, f (x)),  刳 �

P(X) Q(x) V(f(x)),             刳 �  （2） 

P(a),      （3） 

           U(a),      （4） 

W(a,y) U(y)刳     （5） 

Q(x) U(x)刳 �     （6） 

V(x) Q(x) 刳 �               （7） }    （3 分） 

归结过程为       （7）    （5） 

 
（1） 

 
                       （2） 

                  （3） 

                  （6） 

                  （4） 

 

             

归结过程有多种，但因采用支持集策略，顶子句必须是（7），另外采用线性归结策略，

归结过程不能有分支。（4 分） 

2．（3 分） 

建立一种不确定推理机制，要给出： 

（1）规则和证据的不确定性的表示。 

（2）不确定性的语义，尤其是一些特殊情况下，证据的不确定性的值。 

（3）不确定的传播和更新计算。如知 A 和 A→B 的不确定度量，如何计算 B 的不确定值。 
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三、问答题（每小题 4 分，共 12 分） 

1．Agent 常用的逻辑模型是 BDI 模型，其中 B 是信念、D 是愿望、I 是意图，使用这种模

型带来的问题是逻辑全知（需知道所有为真的知识），这是不符合实际的。 

2．需确定核函数和选择惩罚系数。 

3．有遗传算法，蚁群算法、模拟退火算法，A*算法等 
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Ⅴ．计算机图形学 

一、判断题（每小题 1 分，共 5 分。如果正确，用“√”表示，否则，用“×”表示） 

1．√   2．√   3．×   4．√   5．× 

 

二、填空题（每小题 2 分，共 10 分） 

1．先顺时针方向旋转90度，然后，沿X坐标轴方向放大3倍，再沿Y坐标轴方向移动-3个绘图

单位 

2．扫描线 

扫描线和多边形 

3．有向棱边围成的部分 

面的集合 

4．观察位置 

生成同一环境不同角度的多幅图象 

5．沿着图形的等色区域的边界搜索，将搜索到的边界线（轮廓线）上的点记录在点列中 

一个点列就表示一条轮廓线 

 

三、问答题（每小题 5 分，共 15 分） 

1．一个有效实体的表面必须具有的性质如下： 

①连通性。位于实体表面上的任意两点都可用实体表面上的一条路径连接起来； 

②有界性。实体表面可将空间分为互不连通的两部分，其中一部分是有界的； 

③非自相交性。实体表面不能自相交； 

④可定向性。表面的两侧可明确定义出属于实体的内侧和外侧； 

⑤闭合性。实体表面的闭合性是由表面上多边形网格各元素的拓扑关系决定的，即每一条

边具有且仅有两个顶点；围绕任何一个面的环具有相同数目的顶点及边；每一条边连接

连两个或两个以上的面等等 

评分说明：各占1分，共5分。（每一点性质，可以不做仔细解释说明） 
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2．这是等轴测投影，其投影变换矩阵Tios为： 
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评分说明：投影名称占1分，投影变换矩阵占3分，共4分。 

3．用OpenGL画该四边形的程序段如下： 

glBegin(GL_TRIANGLES); 

glVertex2f(1.5,2.0); 

glVertex2f(-3.2,0.5); 

glVertex2f (3.1,1.2); 

glEnd() 

评分说明：程序段框架、函数名、参数各占1分，共3分。 

4．扫描法的基本思想：一个在空间移动的几何集合，可扫描出一个实体。 

扫描法的表示：“运动的物体”加上“轨迹”。 

扫描法的特点：简单可靠，使用方便。 

评分说明：基本思想、表示、特点各占1分，共3分。 
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